



## **Schriftliche Anfrage**

der Abgeordneten **Roland Magerl, Andreas Winhart, Matthias Vogler,  
Elena Roon, Franz Schmid AfD**  
vom 26.01.2024

### **Ambulante und stationäre Operationen**

Die Staatsregierung wird gefragt:

- |     |   |   |
|-----|---|---|
| 1.1 | Wie viele ambulante Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 in Bayern durchgeführt? .....  | 2 |
| 1.2 | Wie viele stationäre Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 in Bayern durchgeführt? .....   | 2 |
| 2.1 | Welche ambulanten Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 am häufigsten durchgeführt? .....  | 2 |
| 2.2 | Welche stationären Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 am häufigsten durchgeführt? .....   | 3 |
| 3.  | Welche Faktoren beeinflussen im Jahr 2022 bis 2023 die Entscheidung, ob eine Operation ambulant oder stationär durchgeführt wird? ..... | 3 |
| 4.1 | Wie hoch war der Gesamtbetrag aller ambulanten Operationen in Bayern im Jahr 2022 und 2023? .....                                       | 3 |
| 4.2 | Wie hoch war der Gesamtbetrag aller stationären Operationen in Bayern im Jahr 2022 und 2023? .....                                      | 3 |
| 5.  | Wie hoch ist die Patientenzufriedenheit bei ambulanten Operationen im Vergleich zu stationären Operationen? .....                       | 4 |
|     | Hinweise des Landtagsamts .....   | 5 |

# Antwort

## des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prävention

vom 23.02.2024

### Vorbemerkung:

Die Sicherstellung der ambulanten vertragsärztlichen Versorgung ist gesetzliche Aufgabe der Kassenärztlichen Vereinigung Bayerns (KVB).

Die Ausführung hat der zuständige Bundesgesetzgeber der KVB als Selbstverwaltungsangelegenheit übertragen; sie erfüllt diese Aufgabe daher in eigener Zuständigkeit und Verantwortung. Infolgedessen liegen der Staatsregierung keine eigenen Daten bzw. Datenquellen zum Stand der vertragsärztlichen Versorgung vor. Zur Beantwortung der Fragestellungen wurde daher eine Stellungnahme der zuständigen KVB eingeholt.

### **1.1 Wie viele ambulante Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 in Bayern durchgeführt?**

Laut KVB seien im vertragsärztlichen Bereich seit 2022 bis einschließlich des 3. Quartals 2023 insgesamt 1,64 Mio. ambulante Operationen des EBM-Kapitels 31.2 und der über die KVB geschlossenen Verträge für gesetzlich Versicherte erbracht worden. Informationen über Verträge, die seitens der Ärzte direkt mit den Krankenkassen geschlossen wurden, sowie ambulante Operationen, die seitens der Krankenhäuser erbracht wurden, lägen der KVB nicht vor.

### **1.2 Wie viele stationäre Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 in Bayern durchgeführt?**

Derzeit liegen dem Staatsministerium für Gesundheit, Pflege und Prävention (StMGP) noch keine Daten für das Datenjahr 2023 vor (vgl. hierzu auch § 21 Abs. 3 Krankenhausentgeltgesetz – KHEntgG). Im Jahr 2022 wurden lt. Bericht des Statistischen Bundesamtes insgesamt 2614 183 stationäre Operationen durchgeführt.

Laut KVB seien im Rahmen der belegärztlichen Versorgung durch niedergelassene Vertragsärzte an Krankenhäusern seit 2022 bis einschließlich des 3. Quartals 2023 insgesamt 80 Tsd. belegärztliche Operationen des EBM-Kapitels 36.2 für gesetzlich Versicherte erbracht worden. Über die Tätigkeit von Honorarärzten an Krankenhäusern sowie die Erbringung von Operationen durch die Krankenhäuser lägen der KVB keine Informationen vor.

### **2.1 Welche ambulanten Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 am häufigsten durchgeführt?**

Die häufigsten Operationen im vertragsärztlichen Bereich seien laut KVB:

- Operationen an Haut und Unterhaut
- Operationen an den Augen
- Operationen an den Bewegungsorganen

## 2.2 Welche stationären Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 am häufigsten durchgeführt?

Als häufigste Operationen weist der Bericht des Statistischen Bundesamtes für das Jahr 2022 folgende stationären Operationen aus:

OPS-Schlüssel	Prozedur	Insgesamt
OPS 5-78 bis 5-86	Operationen an den Bewegungsorganen	830291
OPS 5-42 bis 5-54	Operationen am Verdauungstrakt	377930
OPS 5-89 bis 5-92	Operationen an Haut und Unterhaut	189043
OPS 5-72 bis 5-75	Geburtshilfliche Operationen	155962

Laut KVB seien die häufigsten Operationen im belegärztlichen Bereich durch Vertragsärzte:

- Operationen an den Bewegungsorganen
- Operationen an Nase und Nasennebenhöhlen
- Operationen an den Augen sowie Operationen an den Harnorganen

## 3. Welche Faktoren beeinflussen im Jahr 2022 bis 2023 die Entscheidung, ob eine Operation ambulant oder stationär durchgeführt wird?

Die Entscheidung obliegt dem behandelnden Arzt in Absprache mit dem Patienten nach der im jeweiligen Einzelfall maßgeblichen medizinischen Indikation.

Die KVB teilt mit, dass ihr hierzu keine Erkenntnisse vorliegen.

## 4.1 Wie hoch war der Gesamtbetrag aller ambulanten Operationen in Bayern im Jahr 2022 und 2023?

Die KVB teilt mit, dass im vertragsärztlichen Bereich seit 2022 bis einschließlich des 3. Quartals 2023 insgesamt 382 Mio. Euro für ambulante Operationen des EBM-Kapitels 31.2 und der über die KVB geschlossenen Verträge für gesetzlich Versicherte ausgezahlt worden seien. Informationen über Verträge, die seitens der Ärzte direkt mit den Krankenkassen geschlossen wurden, sowie ambulante Operationen, die seitens der Krankenhäuser erbracht werden, lägen der KVB nicht vor.

## 4.2 Wie hoch war der Gesamtbetrag aller stationären Operationen in Bayern im Jahr 2022 und 2023?

Auf die Antwort zu Frage 1.2 wird verwiesen. Informationen über den Gesamtbetrag der Einkünfte für alle Operationen liegen dem StMGP nicht vor.

Laut KVB seien im Rahmen der belegärztlichen Versorgung durch niedergelassene Vertragsärzte seit 2022 bis einschließlich des 3. Quartals 2023 insgesamt 28 Mio. Euro für belegärztliche Operationen des EBM-Kapitels 36.2 für gesetzlich Versicherte ausgezahlt worden. Über die Tätigkeit von Honorarärzten an Krankenhäusern sowie der Erbringung von Operationen durch die Krankenhäuser lägen der KVB keine Informationen vor.

**5. Wie hoch ist die Patientenzufriedenheit bei ambulanten Operationen im Vergleich zu stationären Operationen?**

Weder dem StMGP noch der KVB liegen hierzu Erkenntnisse vor.

**Hinweise des Landtagsamts**

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter [www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente](http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente) abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter [www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen](http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen) zur Verfügung.